

# 高顺伟： 见义勇为是本能，更是责任



□记者 王佳  
实习生 郝晓帆

人物名片：高顺伟，男，33岁，2011年博士毕业后来到宁波，目前是宁波市政府办公厅教卫处一名普通公务员。去年一天深夜，他于江中救回一条年轻的生命。见义勇为的特质在他小时候便显露出来，上小学时他曾两次于水塘中救起两名溺水同伴。高顺伟曾获得浙江好人、宁波好人、最美江东人等荣誉，并荣立个人三等功一次。

“这是我该做的，谁都不会见死不救，救人是大家齐心协力的结果。”提及一年前的江中救人，高顺伟谦逊地说。

2014年9月17日夜间11时许，奉化江边，一名16岁的少女因一时冲动跳江轻生。正在夜跑的高顺伟看到后，一边大喊“救命，有人跳江”，一边蹬掉鞋子，脱掉T恤，跃过围栏，纵身从5米多高的闸口岸堤跳入江中，奋力

向落水者游去。后在周边群众的协助下，成功将女孩救上岸。

当天深夜，奉化江正在退潮，水流湍急，夜间江水中能见度很低，高顺伟会的也仅是儿时池塘边自学的“狗刨”，独自跳入江中救人十分危险。

由于救人急切，高顺伟纵身一跳，入水后重重撞到了水底的石头，但他顾不上疼痛。在女孩得救后，他一瘸一拐，悄悄离开。第二天去医院检查，发现第一尾椎骨折，左脚跟软组织重度挫伤。

回忆起当时救人的情形，高顺伟说：“当时就想着一定要把她带上岸，一定要救活她。”

高顺伟救人后三个月不能坐，只能站着或侧躺。尽管伤得挺严重，但高顺伟说，只要小女孩活了，一切都是值得的。

距离去年江中救人已快一年了，高顺伟的义举依旧感动着宁波这座城市，在刚刚落下帷幕的第四届宁波市道德模范评选活动中，他获得了见义勇为模范称号。

这次获奖，高顺伟觉得，是这个社会、这个时代对见义勇为行为的肯定，荣誉属于当晚参与后期救援的所有好心市民。

问及下次碰到这样的情况还救不救



人时，高顺伟毫不犹豫地说：“一定会！这是本能，更是一种责任。”

高顺伟把“责任”二字看得很重，对辛苦养育自己的父母，他拳拳感恩，工作第一年试用期，他每月从工资中拿出1000元寄给父母，第二年转正后，他给父母“涨工资”，他说，父母是农

民，没有什么养老金，他就是他们的养老金。对工作，他尽心尽责，即便在家养伤期间，或垫着游泳圈，或趴在鞋柜上，主动帮助邻里做些力所能及的工作。问他为什么那么拼，高顺伟说，做一个对社会有用的人，做有意义的事，应是公务员的本色，也是他此生的追求。

## 点燃蜡烛，愿他一路走好

### 市民前往徐鉴华牺牲地祭奠



□记者 王晓峰  
通讯员 孙波

城市车水马龙，又一切如常。就在一周前，他在这里，两度拦截超载的工程车，为了维护法律的尊严，付出了生命的代价！昨天晚上6时40分，在景观大道与前应路附近，徐鉴华牺牲处，数百枝菊花、围成一圈的蜡烛，默默为他送行，群众没有忘记他。

40多岁的王珍来到这边，随手点燃了手中的蜡烛。昨天是徐鉴华牺牲的“头七”，她说，徐警官突然离世，几多惋惜，同时为他的精神而感动，所以趁着下班时间，买了菊花和

蜡烛来此祭奠。没想到有这样想法的人还真不少，她来的时候已经菊花满地了。

在现场，记者还碰到了徐鉴华的同事，城区中队中队长周佰胜，他一站完晚高峰就赶来了。他一边为徐鉴华点上一支烟，一边告诉记者徐鉴华生前喜欢抽烟。徐鉴华出事时，周佰胜一直在徐家帮忙。昨天是徐鉴华牺牲的第七天，所以趁着空当过来看看，祝愿他一路走好。

除了前往事发地祭奠外，网络上同样是一片祭奠声。网友“z开头”说出了很多人的心声：“你献出了生命，维护的是法律的尊严，留给世人的是法治精神！那一抹憨厚的微笑，令人心醉！”

## 城里娃 乡下觅趣



昨天上午，一群小学生正在天胜“四不用”农场草地欢跃。当天，海曙区月湖街道团工委党员志愿者组织县学社区暑期寻趣班小朋友，到该农场开展认庄稼、识益虫、喂牛草、摘葡萄等农事体验活动，让孩子们尽情享受田间野趣。  
(徐文杰 谷叶 摄)

## 5所在甬高校试点应用型本科

### 5年内应用型专业要占七成以上

本报讯(记者陈敏)记者昨天从相关部门获悉，经浙江省教育厅批准，浙江万里学院、宁波工程学院、浙江万里学院、宁波大红鹰学院、宁波大学科学技术学院等5所在甬普通本科院校(含独立学院)将试点建设应用型本科院校。

按照建设目标，到2020年，5所试点高校的应用型专业占所在院校专业数的70%以上，在应用型专业就

读的学生占所在院校在校生的80%以上，前8位应用型专业就读学生占所在学校在校生的30%以上，学校应用型特色鲜明并获社会认同。

今年4月，省教育厅、省发改委、省财政厅联合出台《关于积极促进更多本科院校加强应用型建设的指导意见》。根据要求，此次重点鼓励学校整体进行试点，也鼓励学校选择若干二级学院或专业(群)进行先行先试。

## 地面地下商圈共荣发展点亮南站门户 铁路宁波站北广场做活地下空间



工人正在地下室作业。

(徐文杰 摄)

本报讯(海曙记者张黎升 记者王岚 通讯员史俊杰)昨天，施工人员在铁路宁波站北广场地下室西区安装节能型荧光灯，整个北广场地下室进入装修收尾阶段，预计9月完工。届时，这一核心地区除了将新增288个停车位外，还将新增1.05万平方米地下商业连廊，共同“点亮”甬城南站门户。

征迁1800余户居民腾出33万余平方米空地。在寸土寸金的海曙，这样的发展空间来之不易。为此，海曙区在铁路宁波站配套建设中，想方设法提升交通枢纽能级，发挥南站门户的经济虹吸效应。“合理有序开发利用城市地下空间就是重要手段之一。”海曙区南站区域开发建设指挥部相关负责人说，北广场的上下融通之法即是打通铁路宁波站公共服务和经济发展“任督二脉”的关键。

北广场位于铁路宁波站站房北侧，沿南站西路呈狭长条状分布。北广场地下面积约3.6万平方米，囊括北广场所在的地下区域及南站西路中段所在的地下空间，分为换乘区、停车服务区和商业连廊区。

考虑到北广场承载着更多规划功能，指挥部对北广场地下室采用立体式布局方式，地下一层为出租车候车区、社会车辆停放区和地下商业连廊。其中，社会车辆候车区有2个进口和1个出口与南站西路相通，方便接送的社会车辆暂停；停车场东侧和北侧均为地下商业连廊，计划以零售、轻餐饮等业态为主。目前，商业连廊东区已基本完成室内硬装。地下二层为公共交通换乘区，可实现乘客在铁路与轨道2号线、4号线之间的零换乘。地下商业长廊对外开放将晚于换乘区。

除了向地下要空间，北广场开发建设也十分重视与周边地下资源的互通共享。根据规划，南站西路北侧地块将开发成一个占地面积为4万平方米，集休闲、购物、居住于一体的大型城市综合体，该综合体地下空间可直接与北广场地下空间相通，形成辐射面广的地面地下商业消费圈。

“借势铁路和地铁带来的时空便利，叠加中心城区的核心区位优势，深挖地下空间潜能，铁路宁波站将成为海曙吸纳资源、引擎商机的城际商务高效领地。”海曙区政府有关负责人说。

## 小义工 清垃圾

近日，江东镇安社区的“1小时义工”向小义工介绍垃圾清理器的使用方法。该社区的“1小时义工”每天义务劳动1小时，已经坚持了多年。  
(丁安 滕海英 摄)

## 海曙政务公开政民互动 小朋友“做客”区长办公室

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站朱尹莹)“区长叔叔办公室的文件和书籍真多!”“区长叔叔办公室和想象中的差不多。”昨天，10名家住海曙区的小朋友走进海曙区区长吴胜武的办公室，不仅了解了区长叔叔的工作、生活，聊起了理想和现实的话题，还对自己感兴趣的政府执政情况一问究竟，让这场海曙区“政务公开日”活动别开生面。

海曙区“政务公开日”活动自2012年4月开展以来，先后通过海曙区政务微博邀请辖区居民参加公益创投项目公开评审活动，并走进宁波南站、新建成的海曙区文体中心、达敏学校

等，让普通群众不仅从小到生活咨询、路况直播，大到城市规划、施政理念，与政府进行“亲密接触”，凸显出海曙区政府通过政民互动、政务公开的方式，在征求民意、回应民情、公开信息等方面的亲民性。

昨天“做客”区长办公室的10名小朋友是在海曙区政务微博、微信上报名后入选的，年龄最小的9岁，最大的13岁。“有一点紧张和兴奋，叔叔一直微笑着和我们交谈，还让我们坐在他的座椅上，很亲切。”9岁的徐欣然告诉记者。

在参观了区长的办公室后，小朋友

对区长的生活和工作提出了自己的疑问，大家抛出了一个个问题：“您平时工作忙吗?”“您有空的时候最喜欢干什么事情?”“您小时候的梦想是什么?”吴胜武一一做了回答。

还有小朋友关心的是自己身边的事情。家住城西关爱小区旁的胡采奕询问“城西的发展有什么规划”，爱打网球的罗心若问“海曙区能否多建几个网球场”，在宁波市实验校区就读的翁奕珊则对“择校生不能参加小升初推荐考试”的规定不能理解，请区长叔叔解答。

“城西青林湾、机场路等区域将建学校、医院、电子商务园等大量公共设

施，很快将发展起来，目前城西的居民购物可到高鑫广场，这可是海曙区的第二个中心。”同样爱打网球的吴胜武继续微笑回答，“除了海曙区新建的文体中心，海曙区还会寻找合适的地点建几个新的网球场。至于‘小升初推荐考试’的问题，政策要考虑到教育公平的问题，要照顾到大多数人的利益，具体政策将在@海曙发布上再次解答。”

很快，一个半小时过去了，小朋友个个得到了满意的解答。“这样的政务公开活动亲切自然、接地气，也能对孩子进行很好的引导。”从事教育工作的活动观察员徐女士评价说。